

# 繁花里，只觅心仪一朵

**作者简介：**历史文化学院历史学专业 2018 届本科毕业生，在大学期间主要担任 2014 级历史学 1 班团支书，先后获得明德奖学金、一等优秀奖学金、校级优秀学生、校级优秀学生干部、校级优秀共青团员等荣誉，现已签约郑州枫杨外国语学校。

**作者寄语：**最好的青春，是年华逝去，我们毫无悔恨。

柳絮已去，蝉鸣渐起。又到了初夏的时节，转眼我也站在了毕业的当口。恍恍惚惚的度过了前三年，而大四一年来的求职生涯却让我心情复杂，可谓是欢喜与失望交加，挣扎与成长齐鸣！

求职就像是一场战斗，战前的准备和情报工作往往直接决定了战场的走向。所以，对于求职前的准备我们务必要高度重视、踏实做好。首先是硬件准备，要准备好一份拿得出手的简历和突出特点的自我介绍，密切关注就业信息。简历可能是你和面试老师的第一次接触，没有诚意的简历将直接意味着你的出局。而自我介绍往往是面试的首个环节，如何在一分钟之内让面试官记住你，如何在一分钟之内说出自己的优势，这需要你思考自身的长处在哪里，同时这个长处最好也是教师岗位最需要的素质。在当前这个信息时代，还要时刻关注网络上的招聘信息，避免错失招聘良机。对此可以密切关注师大就创网上的信息，也可以加入本省的免费师范生交流群，做到信息共享，还可以从文武教师招聘网等网站上关注招聘信息。当然在网络上浏览招聘信息时要有判断力，可以先核实，确定无误后再前往应聘。

然后是能力准备。针对师范生而言，最需要的无非是说课和讲课的能力。实习期间往往就会有学校开始招聘，因此在实习之前就可以提前准备。在大三下学期我就组织了一个讲课小组，同学之间互相听课、评课，一起准备同一节课，优秀的教学设计也一起分享，这有利于自身在实习时能更快的进入状态。在实习点的选择上，要根据自身实际的需要进行选择。如果在顶尖的学校实习，上台实践的机会相对较少，但可以多听一些名师的课，借鉴他们的长处，自己私下进行实践练习；而到一些普通学校实习的同学，可能通过听课收获有限，但可以抓住更多的实践机会，在自己反复的备课和讲练中得到了提高。比如《启蒙运动》一课我就整整讲了5遍，每一遍的感觉都有所不同，一次比一次熟练，直到最后一遍时完全可以随心所欲，游刃有余。因此，无论在哪里进行实习，都要放一个平常的心态，认真把握好每一分钟，不断提高自身备课、说课、讲课的能力。

最后就是心理准备，这也是我最想分享的部分！首先要做好心理调节，树立自信心。我们是陕师大的学生，我们很优秀，并不比任何人差。在应聘时坚决不能怂，怂了就真的会输一辈子（别问我是怎么知道的），要始终坚信自己就是最棒的！很多同学在试讲时支支吾吾，说话都难以连贯，更不要说发挥出自己本来的优势了，这很明显就是没有做好心理调节、缺乏自信心的表现。其次，一定要提前思考好自己内心最想去哪所学校任教，并坚定自己的选择！父母和朋友的建议当然要听，但是在最后选择时一定要听自己内心最真实的声音，这样才能不后悔。我们都渴望能找到一个即在大城市、待遇非常好、生活

压力小、学校成绩顶尖、又是高级中学、还有事业编制的学校，但这样的“完美学校”往往也只存在于梦里。所以面对城市、学校、编制、待遇、发展潜力等种种问题，我们不可能在哪一个方面都能达到目标，这就需要我们去挑选哪些因素才是我们最看重的、最需要的。我面试了三所学校，虽然最终都艰难的面上了，但是自己却陷入了长期的痛苦之中，这份痛苦困扰了自己大半年的时光。三所学校中，一所是位于家乡的驻马店市第一高级中学，这在我的家乡是一所很不错的高中，在这里以后也能更多的照顾家人；第二所学校在古都开封，学校待遇比较好，承诺提供省级编制；最后一所学校在省会郑州，学校在整个河南省都小有名气，但性质上却属于一所民办学校，这就意味着自己要放弃编制。是选择回家乡的学校求顾家？还是到省会的学校看发展？或是到待遇好的学校求保障？我自身陷入了纠结之中，与此同时，又因为父母意见的左右，我迟迟不能做出最后的选择。直到今年春节过后，我才彻底下定决心，选择省会的民办学校，放弃编制去闯一闯。现在回想起来，困扰自己大半年的问题，就是因为面试前没有明确自己的方向，不清楚自己内心最想要的是什么。所以，在这里衷心希望各位学弟学妹，提前确定目标，不要走纠结、后悔、迷茫、痛苦的老路，走出坚定淡然的新路！

养兵千日，用兵一时。在做好求职前的准备工作后，我们下面要做的就是要在应聘场上发挥自我水平，在万千应聘者中脱颖而出。在这里，我以自身参加的郑州外国语教育集团的招聘为例，谈谈怎样的表现才能更受招聘老师的青睐。首先第一轮是到教育部直属师范高校

进行初选，基本上六所部属师范学校都要去，同学们可以根据实习地点的位置进行选择。当然如果同学们想去的学校在校招环节就可以决定录用的话，那一定要赶去最早的一场。知名的学校参与招聘的人数较多，简历就会成为第一道门槛，随后是简单的面试。在自我介绍中我谈到了自己在管理班级方面的特长，能胜任班主任的工作。这时老师问如何去做一个班主任的时候，很多同学都会联想到如何去高效管理班级，而我首先谈到的是安全，这在面试中就很加分。之后进行简单的笔试（但因为历史学科参与人数太少就直接进入下一轮）。在郑州进行的进一步面试中，我发现一起应聘的大多是研究生，但是他们在对具体教学的把握上不一定强于免师，所以不必担忧紧张，还是要拿出自信！第一关是教材解读，也就是独立分析教材，这个时候就考验的是我们备课的基本功力和专业功底，要让课本的知识形成体系，在一条主线下进行阐述，对于教材挖掘的要有深度。随后进行的是进班试讲的环节，老师和学生同时进行打分。在该环节一定要考虑到课堂气氛的问题，做到收放自如，与学生要有所互动，记得板书。同时要注意在讲同一个知识点的时候，要争取讲出自己的思考，讲出其他老师讲不出来的东西，体现自己不一样的地方，这对于面试成功很关键。最后一关是笔试，考的是高三最近一次的模拟题。这也提醒我们在钻研教材和教学方法的同时，还要去研究高考真题，关注高考的改革动向。在未来很长一段时间内，高考和中考仍然是我们教学最重要的指挥棒，在这一点我们绝对不能忽视。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。经历一番风雨，方可云淡风

轻。加油吧，师大的勇士们！愿你们在眼花缭乱的百花丛里，都能摘得自己最心仪的一朵！教育的未来，期待你们书写！